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Teorie
Priklady
1
1. / 2% dx, kde a € R.
0

Reseni:

Protoze integrand je nezdporny, staci vySetfovat absolutni konvergenci.

Pro a # —1 je

primitivni funkei k funkci 2% na (0,1), a tedy také zobecnénou primitivni funkei
na [0,1]. Odtud je zfejmé, ze pro a > —1 integrél konverguje a pro a < —1
diverguje (nebot limita zobecnéné primitivni funkce v nule zprava existuje, ale

neni konecnd).
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/ —dx ¢ Inx
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primitivni funkei k funkci % na (0,1),! a tedy také zobecnénou primitivn{ funkei na
[0,1]. Odtud je zfejmé, Ze pro a = —1 integral diverguje (nebot limita zobecnéné
primitivni funkce v nule zprava existuje, ale neni konecnd).

Proa = -1 je

Zaveér: Konverguje (absolutné) pro a > —1.
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2. / z%dx, kde a € R
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Resenti:

Protoze integrand je nezaporny, staci vySetiovat absolutni konvergenci.
Pro a # —1 je
$a+1
/ 2o dz £
primitivn{ funkef k funkei 2% na (1, +00), a tedy také zobecnénou primitivni funkei.

Odtud je ziejmé, Ze pro a < —1 integral konverguje a pro a > —1 diverguje (nebot
limita zobecnéné primitivni funkce v nekoneénu existuje, ale neni kone¢na).
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Lproto nemusime psét ve vysledku absolutni hodnotu

Proa = -1 je




primitivni funkei k funkci % na (1,400), a tedy také zobecnénou primitivni funkei.
Odtud je zfejmé, Ze pro a = —1 integrdl diverguje (nebot limita zobecnéné prim-
itivni funkce v nekoneénu existuje, ale neni kone¢nd).

Zavér: Konverguje (absolutné) pro a < —1.
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Reseni: diplomka 4.1.1
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Reseni: diplomka 4.1.1
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Reseni: diplomka 4.1.2
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Reseni: diplomka 4.1.3
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Reseni: Konverguje - u 0 je funkce spojitd, u co srovname s 1/22.

Reseni: Konverguje - na intervalu [0,1] je funkce spojitd, na intervalu [1,c0)

srovname s funkei e 7.
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Reseni:
Integrand f je nezaporna funkce, staéi tedy vySetfovat absolutni konvergenci. K
tomu pouzijeme limitni srovnavaci kritérium a rozklad
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M4-1i totiz (absolutné) konvergovat integral vpravo, pak také konverguji (abso-
lutné) oba integraly vlevo (integrujeme pres mensi mnozinu). Naopak, pokud
(absolutné) konverguji integréaly vpravo, pak také konverguje (absolutné) integral
vlevo (existenci integrélu je zarucena existence zobecnéné primitivni funkce na
celém intervalu i kone¢nost integralu).?

%) Tento krok v nésledujicich piikladech jiz nebudeme komentovat



10.

Vysetfujme nyni (absolutni) konvergenci integralu
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Funkce 7 je spojita a nezdporna na (0, 1], a protoze

arccotg “x

1' 713 — 1 t a . 2 a
im Jim arccotg “z (7/2)

je (absolutni) konvergence vysetfovaného integrélu ekvivalentni (absolutni) kon-

vergenci integralu
1
1
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Piimym vypoctem se presvédcime, ze tento integral konverguje pro b < 1.

Vysetfujme nyni (absolutni) konvergenci integralu
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Funkce £ je spojitd a nezdporna na [1,400), a protoze

lim xarccotg z =1,
T—r—+00

plati také, ze
arccotg “x
. — .
lim —%—— = lim z"arccotg “z = 1,
x——+00 —ath rz—0+

a tudiz je (absolutni) konvergence vysetfovaného integrélu ekvivalentni (absolutni)

konvergenci integralu
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Piimym vypoctem se presvédéime, ze tento integral konverguje pro a +b > 1 a
diverguje jinak.

Zaver: Integral konverguje (absolutné), pokud 1 > b > 1 — a. Jinak diverguje.
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Reseni:
Integrand je nezaporny, staci vySetrovat absolutni konvergenci.
Na pravém okoli jednicky je
x

1
arctan 1%y hz=In(1+z-1)~(x—-1)




jak dostaneme pouzitim Taylorova rozvoje logaritmu v nule). ud plyne, ze
jak dost zitim Tayl je 1 it le). Odtud pl 7
konvergence integralu
2
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je podle limitniho srovnévaciho kritéria ekvivalentni konvergenci integralu

/12(3; 1)® da

a pouzitim substituce y = x — 1 dostaneme, ze tento je ekvivalentni integralu
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Posledni integral konverguje, a to absolutné, pro a > —1.

Naopak na okoli nekonecna je
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a podle limitnitho srovnavaciho kritéria je konvergence integralu
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ekvivalentni konvergenci integralu
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U tohoto integralu ale umime piimo uré¢it primitivni funkci. Na intervalu (2, +00)

plati, ze
In® ya+1 lna-‘rl T
—Zdx = Tdy = C= C
T * /y Y a+1+ a+1 +

pro a # —1. Odtud ptimo vyplyva, ze integral konverguje pro a + 1 < 0, tedy pro
a< —1.

Hodnotu a = —1 lze také vyloué¢it pfimym vypoctem, ale vzhledem k podmince u
jednicky to neni nutné.
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Reseni: Integral konverguje absolutné, neb M <4
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